

美丽乡村展新颜 绿水青山入画来

——南谯区大柳镇整治人居环境和创建文明城市工作综述

张俊 程静文

如今,走进南谯区大柳镇的村居巷落,沿路花草绿植、路面平整干净、房屋建筑错落有致,已不再似从前杂乱无章。全市第一次创城工作测评评比第一、全区创城测评乡镇第一、蝉联第四、五届安徽省文明村镇……优美宜居的乡村环境不仅让当地村民幸福指数不断提升,更吸引了各方游客,带动村民日子越过越红火。

近年来,在区委区政府正确领导下,大柳镇党委政府积极组织谋划、科学研判、精于操作,集全镇之智、举全镇之力、鼓全镇之劲,责无旁贷、全力以赴地投身到人居环境整治和文明城市创建工作中去,并取得了良好的成效。

◇ 人居环境有序开展 ◇

乡村是中国的根。如何让农村人居环境“留得住青山绿水,记得住乡愁”?

虽是一方小小的厕所,却是乡村重要的文明窗口,在城乡差距日益缩小的当下,城乡之“别”,一定程度反映在厕所上。“以前上厕所,夏天臭烘烘,苍蝇到处飞,冬天冷飕飕,冻得人蹲不住。现在改成蹲式冲水马桶后,不仅干净卫生,蚊虫少,冬天也不怕冻了。”大柳镇居民说。



大力推进有利于改善村居卫生和文明环境,提高人民群众的健康水平,2018年和2019年,大柳镇完成改水改厕任务150户,215户,2020年完成208户。此外,大柳镇给镇域内8所公厕建设无障碍设施,新建马桶20个、扶手54个、无障碍坡道7个。

“垃圾靠风刮,污水靠蒸发,家里现代化,屋外脏乱差”,

打油诗的背后反映出的是农村肌体的顽疾、乡村振兴的痛点。为坐实“垃圾不落地”的号召,镇党委政府加大基础设施投入,在全镇投入分类垃圾桶656个,聘请乔银公司负责主要道路的垃圾收集清运工作,日均运送垃圾量可达5吨。

此外,集中整治“三线一场”(滁定线、柳曲线、曲皇线和农贸市场)的人居镇容,对干道沿线绿化升级,播种花草,绿植超过3000米;加大街道经营秩序管理,落实“门前五包”责任,杜绝占道经营、出店经营、乱摆乱放等问题的发生;加强农贸市场及周边管理,重点整治乱扔垃圾、乱停车辆等行为,规范农贸市场管理。同时,各村积极治理卫生死角、“牛皮癣”等房前屋后的环境。

◇ 文明创建稳步推进 ◇

山地马拉松比赛、漂流文化旅游节、皇甫山彼岸花文化旅游节……以赛为媒,大柳镇通过开展体育、文化等活动奏响“美丽南谯”最强音。

为助力文明城市创建,推动我市对外知名度,大柳镇积



大柳镇举办山地马拉松比赛

极开发旅游线路和活动赛事,推介当地优秀旅游资源,不断带动城市品牌和当地经济发展。积极对接区文广新局,把大柳驿站、大柳草场、皇甫山国家森林公园等编入“滁人游南谯”旅游线路;以皇甫山的历史文化和名人文化为核心,以森林修养康养为特色,以“皖东风情、江淮翡翠、森林康养、度假休闲”为主题开发建设的互动性森林旅游度假小镇;投资20余万元倾力打造的民俗节目《南谯婚俗》和《南谯民歌》在全区9个镇及社管中心开展巡演。



大柳镇民间艺术团开展高青正、高红先非遗原创编舞书展演

“旅游+文化”助推乡村振兴事业,“宣传+管理”普惠居民文明水平。道路两旁“文明健康 有你有我”的公益广告、文化广场上“决胜全面建成小康社会”的宣传展板、政府橱窗里的“滁州文明16条2.0版”……无处不散发着助力创城宣传的文明气息。

以新时代文明实践所(站)为阵地,大柳镇积极开展志愿服务,开展“讲究个人卫生,保护家人健康”“防疫有我 爱卫同行”等爱国卫生运动宣传活动和健康知识讲座,动员群

众积极参与爱国卫生运动,培养文明健康生活方式。同时,不断深化精神文明创建活动,创新拓展“我们的节日”主题活动的主题、形式和内容,广泛开展敬老爱幼、助残帮困等志愿服务活动,重点关注青少年道德教育,发挥文明村镇、各级文明家庭、各级好人和道德模范的作用,用好身边人、做好身边事,把文明创建融入文化活动中。

结合文明城市创建中“扶贫”“双提升”等工作,大柳镇共划分为26个包保网格,网格内人员各司其职,夯实责任,开展文明创建宣传、“最美庭院”活动宣传、防溺水宣传等志愿服务入户宣传60余次;各村(社区)四会两队积极发挥作用,在疫情期间根据“红事缓办、白事简办”的原则,推迟、取消村民婚丧嫁娶,移风易俗,推动更加淳朴的大柳民风民俗。

推动人居环境整治与文明城市创建的有机衔接,建设生态宜居的大柳是在群众生活富裕基础上的更高要求和更美丽期盼。巩固人居环境整治成果,推动人居环境整治工作不断取得新成效、迈出新步伐,大柳镇将继续谋划整治大文章,下好绣花功夫,探索整治新方式,让大柳焕发“新绿”,为我市的文明创建工作贡献出乡镇力量。



大柳镇新时代文明实践所

大柳镇新时代文明实践所开展“践行绿色生活 保护美丽家园”世界环境保护日主题活动



滁州文明 16条

- 1 不随地吐痰, 随身备好纸巾。
- 2 喷嚏咳嗽掩口鼻, 感冒症状戴口罩。
- 3 使用公筷, 拒绝野味, 做到“光盘”。
- 4 公共场所不吸烟、不乱扔烟头。
- 5 遛狗牵绳不扰民, 宠物粪便及时清。
- 6 有序排队保持一米线, 出入电梯间先出后进。
- 7 楼道不堆物, 不乱停车辆。
- 8 垃圾分类投, 高楼不抛物。
- 9 公共场所不大声喧哗, 不在公共场所座椅上卧躺。
- 10 不闯红灯, 过马路走斑马线。
- 11 电瓶车不走机动车道、不逆行, 戴好头盔。
- 12 斑马线前车让人、人快走。
- 13 在停车线内停车、车头朝同一个方向。
- 14 不损坏公物, 不毁绿种菜, 不乱贴乱画。
- 15 诚信经营保整洁, 不乱设摊不出店。
- 16 邻里遇事搭把手, 热情友善对他人。

畅通市民出行 助力城市发展

由市级文明单位 滁州市滁宁城际铁路开发建设有限公司 特约刊登